История МКОУ «Канцильская СОШ»
В 1932 году в с. Канциль была открыта первая в районе средняя школа, которая сыграла большую роль в развитии не только села,   но и района.
     Она стала кузницей подготовки кадров. Первыми учителями  были приезжие из Ахтов, Ялаха, Куркента. С 1939 года стали приезжать  специалисты из России – это Антонина Михайловна, Сергей Вартанович, Понамаренко Татьяна Борисовна, Белокурова Аня, Нина Фёдоровна. Приезжали и из  других районов Дагестана: Меликов Тажир, Мирзоев Абдулнур, Атлуханов Мирзефер, Алиев Рамазан и многие другие. Для поколений 30-50х годов прошлого века характерны были усидчивость, целеустремлённость, тяга к знаниям. Благодаря усилиям приезжих специалистов появились местные  кадры – это Гаджиев, Исаев Мугудин, Абдуразаков Ферзиллах, Айвазов Шабан, Гаджибалаев Абдулазиз, Рамазанов Темирхан, Исаев Зиявудин, Пашаев Зейнудин, Мисриханов Абдулкерим, Таджибов Загирбек, Рамазанов Абдул, Рамазанова Перизат, Калабекова Пакизат. Многие выпускники  Канцильской СОШ стали кандидатами и докторами наук. Это Хаиров Айдабег,  Рамазанов Абдурашид, Рамазанов Абдулкафар, Исмаилов Исмаил,  Ахмедов Зайнудин, Разаханов Магомед (с. Межгюль), Магомедов Алифенди (с. Заза). 
Гаджибалаев Абдулазиз – первый учитель из села Канциль, получивший высшее образование. Многие годы наш земляк Ахмедов Ахмед Вердиханович являлся заместителем  председателя профсоюза работников  государственных учреждений  РД. Агабеков Агабек Кафланович, первый офицер села, проработавший в Канцильской СОШ военруком, награждён почётной грамотой  ЦК ВЛКСМ от 5 мая 1964 г. Почти 30 лет он работал военным  руководителем Канцильской средней школы. Затем  стал директором и учителем Зазинской НОШ, делегат VI съезда учителей Дагестана, наставник молодёжи. 
Гордостью села является выпускник Канцильской средней школы, ныне генерал – майор, министр МЧС РФ, Казимагомедов Нариман Махмудович. Как истинный патриот села, он  оказал спонсорскую помощь на восстановление полуразрушенной мечети. Благодаря его стараниям  и помощи Ремиханова Мингажудина  был заложен фундамент новой типовой 2-х этажной школы со спортивным комплексом в родном селе Канциль. Также он много сделал добрых дел  для родного села.
Многие учителя Канцильской средней школы удостоены высоких наград:  Абдуразаков Ферзиллах Абдуразакович 1931 г рождения. С 1958 года по 2008 год работал в Канцильской средней школе учителем начальных классов. Работал без второгодников. Его  любви к школе и детям не было границ. Его  назвали вторым Сухомлинским. Районное руководство не оставили его заслуги перед школой без внимания. 30 октября 1968 года он награждён  «Почётной грамотой»  Министерства просвещения  РСФСР. В 1969 году избран делегатом 5- съезда учителей Дагестана. Награждён юбилейной медалью «За доблестный труд». В ознаменовании 100 –летия со дня рождения В. И. Ленина 6 февраля 1973 года награждён «Почётной грамотой» минпросвещения СССР. С 1968 года его фотография на «Доске почёта»  Хивского района. 4-го октября 1983 года присвоено звание «Старший учитель». За достигнутые успехи в воспитании подрастающего поколения по результатам аттестации Хивским районным отделом образования награждён «Почётной грамотой».
Канцильцы гордятся своими замечательными дочерьми, которые внесли и вносят свой вклад своим многолетним доблестным трудом в дело обучения и воспитания подрастающего поколения. Это  «Старший учитель-методист» Ахмедова Перизат Гаджиевна, секретарь парторганизации Канцильской СОШ 1970-1974 г, директор в 1974-1980 годы. Делегат VIII съезда учителей Дагестана в 1887 году. В этом же году она опять уезжает в Москву на Всероссийский съезд учителей. Она награждена медалью «За доблестный труд». Калабекова Пакизат Шамсудиновна награждена знаком «Победитель социалистического  соревнования» 1973 года, награждена званием «Старший учитель» Министерства просвещения РСФСР. Айвазов Шабан Айвазович награждён значком «Отличник народного просвещения РСФСР»
      За период своего существования Канцильскую среднюю школу руководили директора:
Мирзоев Абдулнур – 1942-1948гг.
Байрамбеков Байрамбек – 1954-1957гг.
Махмудов Агамирзе – 1958-1966гг.
Джафаров Нажмудин – 1966-1968г г.
Абумислимов Рамазан – 1968-1978гг.
Ахмедова Перизат – 1972-1978гг.
Керимханов Яхьябег – 1978-1983гг.
Пашаев Зейнудин – 1983-1984гг.
Исаев Зиявудин – 1984-1988гг.
Рамазанов Абдулахад – 1989-2000гг.
Керимова Лаият – 2000-2009гг.
Мирзабеков Рамазан – 2009-2019гг.
Айдемиров Вагиф – 2019 – и ныне.
