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Канциль (къванцин  цIил) - каменная цепь из горных пород. Это удивительное название селение получило не зря: большую часть территории села  окаймляют скалы и горы. Это позволяет сельчанам добывать строительный камень. Климатические условия благоприятны для развития земледелия, животноводства, садоводства и огородничества. В местных лесах обитают волки, лисы, зайцы, и т.д. В лесах встречаются дуб, орех, бук, граб, кизиловое дерево и другие. Большим достоянием являются родники: Къафланан буллах, Салманан булах, Хамзунин булах, Ажикериман булах, Ажикъайибан булах, Магьмутан булах,  Беглеран булах, Ляметулагьан булах, Халум булах, Мустафадин буллах, Ширен булах, Зейнудинан булах и другие. Для сенокоса и огородничества используют и некоторые участки долины Арат, Хамзу, а чисто для сенокоса  Бахчеяр, Тамун лекъвер, Тамал. Большие посевные площади расположены вокруг села Канциль, почти 300 га. История образования Канциля главным образом основана на предположениях, так как археологические раскопки не проводились. Селению более 1400 лет, а может и больше, точных данных нет. Селение образовано от остатков жителей близлежащих сёл,  разрушенных по неизвестным причинам. Доказательством этому служат стены разрушенных построек, встречаемых в лесах, могильные камни. Возможно, эти села назывались: КIешер хуьр, Къучар хуьр, Искеран хуьр, Мумадан хуьр, Куьреш хуьр, Чепедалай хуьр, КьветIер  хуьр, ЧIимчIирагъа хуьр. Окрестности территории села носят следующие названия:  Арат,  Къуза,  Хамзунал, АкъунрачIар, Бахчеяр, Тамун лекъвер, Руькел, АчIа, Уьруьквай, Вегьра, Яргъи легъв, Тамал, ЧIимчIирагъ, Ягъва авай чка и т.д. Аксакалы села очень часто рассказывают и такую легенду: раньше вблизи нынешнего Канциля располагалось селение, покинутое людьми из-за нашествия змей. Змей находили даже в люльках спящих детей. В лесу у селения Канциль есть место, называемое Гъуьлягърин кунтI. Там встречаются несколько видов змей. В долине ЧIимчIир находятся надгробные камни, а также сохранились развалины крепости Хамза. Есть мнение, что  у подножия скал КветIер  в древности располагался город Куьре шегьер с развитой экономикой  и социально-политическим строем. Местные обряды, сохранившиеся до сих пор, показывают, что вначале среди жителей села были распространены язычество, зороастризм, а в последствии здесь утвердился ислам. В местных обрядах сохранились некоторые  признаки языческих религий времен Кавказской Албании. В недавнем прошлом женщины села выходили совершать обряд вызывания солнца – «гун - герек» и дождя «пешапай».   Любимый праздник всего Дагестана – праздник Весны – Яран Сувар является доказательством распространения зороастризма, т.е. огнепоклонства.
В окрестностях Канциля встречаются письменные доказательства распространения персидской и других культур. В долине ЧΙимчΙир, например, имеется камень, на котором можно прочитать роспись на персидском языке. Но главный след оставили, конечно, арабы. На территории села проживали переселенцы из селения Куьчхуьр, именно они являются главными распространителями ислама не только  в Канциле, но и среди других лезгинских сел. В селении были построены мечеть и медресе. В медресе обучали арабскому языку и Корану. Многие в селе владели арабским языком. Одним из них был Калабеков Самад. При мечети имелась библиотека, которая служила главным источником знаний. Как и во многих лезгинских селах, жители Канциля тоже делились на 15 узденских тухумов: Жигер, Муса, Фекьияр, МазатΙар, Чапанар, Ччапар, Мумадар, Кьуьчхуьрар, Къазихаяр, Мицар, Кудирар, ЦΙарни, Ахцегьар, Ялахъар, Цакар.  Главными основателями села являются Жигер, Муса, Фекьи и Мумад. До революции Канциль являлся селением социально и экономическим слаборазвитым. В селении действовала начальная школа, в которой учились дети из состоятельных семей.   Основными занятиями были земледелие и животноводство, продукция которых предназначалась для личного потребления. Из-за ограниченной занятости многие занимались отходничеством. В основном уезжали в Азербайджан. О революции 1917 года канцильцы знают не понаслышке. Центром революционных событий в Южном Дагестане стала долина Арат. Многие жители села были  участниками Гражданской войны, среди них был житель  села – бакинский рабочий, член ЧК Дагестана Ходжалиев Мирзабег. Во время раскулачивания из села было выселено несколько богатых семей, некоторых из них сослали в Сибирь. Большие перемены произошли в селении при советской власти. Был создан колхоз. В 1932 году открыта первая в районе средняя школа, которая сыграла большую роль в развитии не только села, но и района. Она стала кузницей подготовки кадров. Первыми учителями были приезжие из Ахтов, Ялаха, Куркента. С 1939 года стали приезжать специалисты из России – это Антонина Михайловна, Сергей Вартанович, Пономаренко Татьяна Борисовна, Белокурова Аня, Нина Федоровна. Приезжали и из других районов Дагестана: Меликов Тажир, Мирзоев Абдулнур, Атлуханов Мирзефер, Алиев Рамазан и многие другие.    Для поколений 30-50-х годов прошлого века характерны были усидчивость и целеустремленность, тяга к знаниям. Благодаря усилиям приезжих специалистов появились местные кадры – это Гаджиев Зейнудин, Исаев Мугудин, Абдуразаков Ферзиллах, Айвазов Шабан, Гаджибалаев Абдулазиз( сельчанин получивший первым в селе высшее образование) . Многие  выпускники  Канцильской  СОШ стали  кандидатами и докторами наук. Это Хаиров Айдабег, Рамазанов Абдурашид, Рамазанов Абдулкафар, Исмаилов Исмаил, Ахмедов Зайнудин.  Рамазанов Абдуршид в настоящее время является   деканом факультета «Математики и компьютерных технологий»  ДГУ. Также многие годы наш земляк Ахмедов Ахмед Вердиханович является заместителем председателя  профсоюза работников государственных учреждений РД.  Агабеков Агабек Кафланович, проработавший в Канцильской СОШ военруком, награждён  почётной грамотой ЦК ВЛКСМ от 5 мая 1964г. Почти 30 лет он работал военным руководителем Канцильской средней школы. За это время он подготовил многих выпускников для поступления в высшие военные училища. Десять лет был секретарём первичной парторганизации школы. Ныне работает директором и учителем Зазинской НОШ, делегат  4-го съезда учителей Дагестана. Гордостью села является выпускник Канцильской СОШ, ныне генерал-майор Казимагомедов Нариман Махмудович, который в настоящее время работает начальником  ГО и ЧС по Республике Дагестан при МЧС  РФ. Как истинный патриот села, он оказал спонсорскую помощь на восстановление  полуразрушенной мечети. Благодаря его стараниям был заложен фундамент новой типовой 2-х этажной школы со спортивным комплексом в с.Канциль, а также прилагает все усилия для процветания села.                                                                                                                                    
Ахмедов Селях Алимирзоевич окончил ДГУ им. В.И.Ленина и Всесоюзный институт по подготовке руководящих кадров Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР в г. Киеве. С 1976 года в управлении Государственного страхования ДАССР. С 1980 года в системе Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР в контрольном ревизионном управлении, с 1997 года является главным инспектором в счётной палате Республики Дагестан.                                               
 Немыслима наша жизнь и деятельность без участия наших женщин. В селении 7 матерей-героинь. Это Агабекова Зарият  Рамазановна, которая воспитала 14 детей. 20 лет работала старшей пионервожатой Канцильской средней школы. Депутат сельского и районного советов трудящихся. А также Айвазова Бес, которая воспитала 10 детей, депутат Верховного Совета ДАССР, ковровщица Межгюльской ковровой фабрики; Мислимова Кизалтун Рамазановна, воспитала 11 детей, ковровщица; Исаева Равият Казалиевна, воспитала 10 детей, ковровщица;  Исаева Шимия Гаджибалаевна, воспитала 10 детей, ковровщица; Куджаева Умужевгер, воспитала 12 детей, ковровщица; Селимханова Шахзада Салмановна, воспитала 11 детей, ковровщица.
   Во многом сельчане обязаны всеми уважаемому, авторитетному человеку, руководителю района и села Исмаилову Абдушерифу, заведующему   сельхозотдела Хивского района в 1949-1954 годы, председателю колхоза с. Канциль в 1954-1960 годы. В селении за его период работы председателем колхоза на месте медицинского пункта построили участковую больницу. Главным врачом медицинского пункта был Шекерали из Магарамкентского района.                                             Главным врачом участковой больницы с 1972 года по 2000 год работал специалист с высшим медицинским образованием Калабеков Ляметуллах Магомед-Эминович. Он окончил Дагестанский медицинский институт в 1972 году. Благодаря Исмаилову Абдушерифу в селении также были построены радиостанция, сельский дом культуры, почтовое отделение и другие объекты.    Большую роль в развитии села сыграл колхоз. Под руководством Исмаилова А. 1954 – 60- х годах прошлого века колхоз добился больших успехов. Одним из руководителей села был  Керимханов Махмуд, под руководством которого было осушествлено строительство дороги Канциль – Кашкент на расстоянии 3 км из местного камня.      Выходец из села Канциль Керимов Джамалдин Керимович в 1952 – 1954 годы работал председателем  колхоза и одновременно был секретарём Комсомольской организации села. Как молодого руководителя колхоза и комсомольского вожака в 1954 году его направляют в Москву на Всероссийскую выставку  ВДНХ. В 1949 году он делегат первого съезда комсомола Дагестана. Под его руководством на кутанском участке была построена ферма на 1500 голов овец. К школе за  счет колхоза построили 3- х классное помещение. В 1954 году собрал более 7 т. грецких орехов. За приобретённые деньги колхоз купил грузовую машину ГАЗ – 51, после работал завхозом Канцильской СОШ. С 1979 г.  зав. МТФ совхозов «Сенгеровский» и « Межгюльский». 
          Почётным званием «Заслуженный механизатор Российской Федерации» удостоен механизатор колхоза имени  Сулеймана  Стальского Ашурбеков Ажибег Абдулгамидович. Он  также награждён медалью «За трудовую доблесть» от 08. 04. 1971 года, указом президиума Верховного Совета СССР медалью «За доблестный труд».
                                       Жизнь, посвящённая школе.
          Абдуразаков Ферзиллах Абдуразакович 1931 года рождения. С 1958 года по 2008 год работал в Канцильской средней школе учителем начальных классов. Работал без второгодников. Его любви к школе и детям не было границ. Его назвали вторым Сухомлинским. Районное руководство не оставили его заслуги перед школой без внимания. 30 октября 1968 года он награждён «Почётной грамотой» Министерства просвещения РСФСР. В 1969 году избран делегатом  5– съезда учителей Дагестана. Награждён юбилейной медалью «За доблестный труд». В ознаменование 100 – летия со дня рождения В. И. Ленина  6 февраля 1973 года награждён «Почётной грамотой» минпросвещения СССР. С 1968 года его фотография на «Доске почёта» Хивского района. 4 – го октября 1983 года присвоено  звание «Старший учитель».  За  достигнутые успехи и воспитания подрастающего поколения  по результатам аттестации Хивским районным отделом образования награждён «Почётной грамотой».                                                                                Исаев  Зиявудин  Бедалович , 1938 года рождения , поступил в 1961 году в Владикавказский педагогический  институт ,который  успешно окончил  в 1966 году и вернулся  в родное село. Вернувшись в село , был назначен  завучем школы. За плодотворную и активную работу по воспитанию и обучения  подрастающего поколения  в 1983 году  награжден нагрудным знаком      « Отличник народного просвещения». В 1984/85 учебном году  стал директором  школы. 
                          Спортивная жизнь села за последние годы. 
           В 2003 году Агабеков Айдунбег Агабекович окончил физкультурный институт и вернулся в родное село. Молодой специалист сразу же решил посвятить все свои знания и силы любимому делу. Так в селе появилась спортивная секция по национальным видам спорта. 
Канцильцы гордятся своими замечательными дочерьми, которые внесли и вносят свой вклад своим многолетним добросовестным трудом в дело обучения и воспитания подростающего  поколения. Это «Старший учитель-методист» Ахмедова Перизат Гаджиевна, секретарь профорганизации Канцильской СОШ  1970-1974г., директор в 1974-1980 годы. Делегат vııı съезда учителей Дагестана в 1987 г. В этом же году она опять уезжает в Москву на Всероссийский съезд учителей. Она награждена медалью «За доблестный труд». Калабекова Пакизат Шамсудиновна награждена знаком «Победитель социалистического соревнвания» 1973 года, награждена званием «Старший учитель» министерства просвещения РСФСР в  1978г., награждена Почётными грамотами ДАССР, РСФСР и СССР, также награждена медалями «За доблестный труд» и «За долголетний добросовестный труд» Министерства РСФСР. 
В годы Великой Отечественной войны из Канциля на фронт ушли почти 100 человек, из которых вернулись только 15. В настоящее время их становится всё меньше и меньше. Ветеран войны Усманов Чубан Усманович, отважный сапёр-разведчик, награждён орденами Красной Звезды, Красного Знамени, орденом Славы 1-й степени. В настоящее время  живут и здравствуют в селе  ветераны войны  Бедалов Сейфудин Бедалович, Разаханов Абдулгалим  Разаханович и Таджибов Абдулла Таджибович.
      Патриотизм и гражданственность той поры сохраняется и в настоящее время: об этом говорят открытие обелиска участникам, павшим в ВОВ, у которого проводятся встречи с ветеранами ВОВ и другие торжественные мероприятия. Достопримечательными местами села являются: парк павшим землякам в ВОВ, парк народному поэту Дагестана Сулейману Стальскому  и  мечеть, которая стоит в центре села.                                                                          
Исмаилов Исмаил Абдушерифович.
Родился в 1945 году  в с. Хив Хивского района ДАССР. С 1962г. По 1967г. Учился на химико-биологическом факультете  ДГУ им В.И. Ленина. С 1967 года по 1968 годы работал завучем по  ВР и одновременно учителем  химии  и  биологии  Архитской  СОШ  Хивского  района. С 1968 г. По 1969 г. служил в армии. С 1969 по 1975гг. продолжил работу в  Архитской  школе. В 1975 г. поступил в аспирантуру  по специальности биохимия при ДГУ. В 1982 году защитил кандидатскую диссертацию в Ереванском ГУ. В 1994 году получил звание  доцента. С 1986 г. работает в ДГМА на кафедре общей и биологической химии. Ветеран труда, отличник народного образования  РД. В 2007г. награжден почетной грамотой Министерства здравоохранения  и  социального развития РФ.  В том же году награжден почетной грамотой «Президиума  центрального комитета профсоюза  здравоохранения РФ». 
Рамазанов  АБДУРАШИД  Кехриманович родился в с. Канциль  Хивского района РД  10 февраля 1949г..  В 1972 г. окончил  с отличием математический факультет ДГУ им В.И. Ленина, в 1980г. окончил аспирантуру  отделения математики  механико- математического  факультета МГУ им М.В. Ломоносова.  С 1980 г. работает на математическом факультете   ДГУ. Ведет курс   мат.  анализа и читает спецкурсы по современным проблемам мат. анализа. Заведующий кафедрой  мат. анализа с 2003г., декан этого факультета с 2009г. и руководит магистерской программой  и  аспирантами.   Умеет звание ученого профессора. В 1987-1989гг. преподавал высшую математику  и вел научную работу в Университете им Монблане ( Республика Мозамбик) был заведующим секцией математики  в этом  университете.        Удостоен почетных  званий» Почетный работник высшего профессионального образования  РФ» и «Заслуженный работник  образования РД». Ведет научно-исследовательскую  работу, выиграл в 4-х   всероссийских  конкурсах . Принимал активное участие в работе ряда  международных и всероссийских научных конференций. Опубликовал более 80 научных работ, в том числе в зарубежных изданиях. Издал также 7 учебных и учебно-методических пособий.
Рамазанов Абдулкафар  Кехриманович  родился 15 октября 1954 г. в селении Канциль  Хивского района . В 1978 г. окончил с отличием математический факультет ДГУ им В.И. Ленина. В 1981г. окончил  аспирантуру   отделения математики  механико- матиматического факультета  МГУ им М.В. Ломоносова.  С 1981г. преподает математические дисциплины в Калужском филиале МГТУ им Н.Э. Баумана, с 2000г. заведует там  кафедрой высшей математики. В 1983г. зашитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико- математических наук по специальности мат. анализ, имеет звание  доцента.  Ведет  научно-исследовательскую работу, опубликовал более 40 научных научных работ.
Римиханов  Мегажудин Исабалаевич  родился 10 октября 1960г. в с. Канциль . В 1978 г. окончил Канцильскую  СОШ. В 1983г. с отличием окончил Новочеркаский  ордена «Знак почета»  инженерно-мелиоративный институт.  С 1983 по 1992гг.  работал в Министерстве мелиорации и водного  хозяйства РД. С 1984 по 1986 гг. служил в группе войск  «Чехословакия» , офицер  запаса.  С 1992г. по  настоящее время  работает в ГУП « Дирекция Федеральной  целевой программы « Юг   России» по РД», заместителем    директора. Указом Государственного совета  РД от 15 августа 2001г. присвоено почетное звание « Заслуженный строитель РД». За большой вклад в развитии строительного комплекса  приказом Министерства Регионального развития РФ № 242/кН                      от 9 ноября 2011г. присвоено звание « Почетный строитель РФ».
Исмаилов Абдушериф Исмаилович родился в с. Канциль  Хивского района  ДАССР. Окончил областную партийную школу  и сельскохозяйственный институт. Работал  начальником  Сельхоз отдела    Хивского района, в течении 15 лет проработал председателем  колхоза  в с. Канциль. С его участием в селе построены важные  социально –бытовые объекты. награжден  медалями  и почетными грамотами за активную и плодотворную работу.  Был участником  Всесоюзной  сельскохозяйственной  выставки   в г. Москве.
 




